Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

- Bir boyutlu hareketin basit bir tipi, ivmenin sabit oldugu durumdur.
- Ivme sabit oldugundan ortalama ivme ani ivmeye esittir.
- Bu tlr harekette hiz hareketin basindan sonuna kadar ayni oranda artar (veya azalir).
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Bir boyutta sabit ivmeli hareket yapan bir cismin hareketine iliskin a, v, t, X niceliklerini veren
ifadeleri tiiretirsek:

t;=0 alirsak ( zaman baslangicin1 herhangi bir deger alabiliriz bu hesaplamalar etkilemez). Bu

: V.-V : - . :
durumda ivme tanimimiz a = -2 t % seklinde sadelesebilir. Denklemi biraz diizenleyelim.

v, =V, +at (1)



Benzer sekilde ortalama hiz tammmimiz;
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v=-—2 % ilk ve son hizlar biliniyorsa bu denklem v = V‘)-Tseklinde ifade edilebilir.

X, - X ¢ekilip son verilen iki denklem diizenlenirse;
_ 1
X, - X =Vth X - X _E(VO -Vt (9
Simdi 1. Esitligi 2. Esitlikte yerine yazarsak
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X, - X :%(v0+vo+at)t 3)

(1) ve (4) numarali denklemler sabit
ivmeli, bir boyutlu hareketle ilgili
herhangi bir problemi ¢ozmek igin
kullanabilecegimiz kinematik ifadelerdir.

Zaman icermeyen esitlik elde etmek icin 1. Denklemde zamani bulup ikinci denklemde yerine

koyarsak
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t: S i’ a (4)

T ve=vgr2a(x, - x)



Ornek: Bir jet, ucak gemisine 74 m/s hizla iniyor ve 2 saniye icinde duruyor.
a) ucagin ivmesi nedir?
b) Bu siire iginde ucagin yer degistirmesi nedir?

Gozim :

V.-V 0- 74m/s Sabit ivmeli harekette hiz degerinde strekli bir artis soz konusudur.
a a=—"——-= =37m/ s g :

t 2 Bu artis miktari da birim zamanda ivmenin blyUukliGgi kadardir.

b) X - X, = (v, +V )t = %(74m/s+ 0).2s=74m olarak bulunur.

Ornek: Bir parcacik x(t) = 2 + 3t — t? denklemine gore hareket ediyorsa, t=3s’de parcacigin
konumunu, hizini ve ivmesini bulunuz.

Coziim :

Konum > x(3) =2+ 3.3 —3% =2m

dx(t)

Hiz > V(t) = =3-2t; V(3)=3-33= —3m/s

Ivme > a=%=—2m/32



Ornek: Bir arac 8.5s’de 40m yol alarak diizgiin yavashyor ve hizini 2.8m/s’ye diisiiriiyor. Bu aracin ilk
hizini ve ivmesini bulun.

Cozium :

fkHiz> x-x=-(Vi+V)t ; 40=-(28+V)85 > V,=6.6m/s

Ivme => V.=V, +at ;. 28=6.6+a.85 > a=-045m/s?

Ornek: Bir siiriicii, yolu kapatan bir agac1 gérdiigii anda frene basar ve —5.6 m/s”’lik ivme ile
4.2 s’de 62.4 m yol alarak cisme carpar. Carpma hizini hesaplayin.

Cozim : 1 5
Xg — Xj = Vit+zat V. =V, +at
1 V. = 26.6 + (—5.6)4.2
62.4 = V;4.2 + =(—5.6)(4.2)*
2 V., = 3.08m/s

V, =26.6m/s



Serbest Diisme
g =9,80 m/s?

» Bir boyutta gerceklesen sabit ivmeli harekete en giizel 6rnek serbest dismedir.
> Belli bir yukseklikten serbest birakilan biitlin cisimler hava sirtinmesi ihmal edilirse, sabit bir ivme ile yere dogru diserler.

» Yerin kitle cekim kuvvetinden kaynaklanan bu ivmeye yercekimi ivmesi adi verilir ve g sembolii ile gosterilir.
» Yer yizeyinin farkli yerlerinde kiglk farkhliklar gésterse de yercekimi ivmesi yaklasik olarak 9,80 m/s? dir ve her zaman

yerin merkezine dogrudur.

Ornek: 200 m yiikseklikte bulunan durgun haldeki cisim serbest diismeye birakiliyor. Bu cismin
2 saniye sonraki hizi;

a. Diinyada
b. Ayda nedir? (Aydaki kiitle cekim ivmesi yerin 1/6’s1 kadardir)

Céziim:

a. a,=g=——>-  98m/s? = Yo - Om/s vV, =9,8m/s?.2s

t 2S

V, - Om/s
2s

b. a =%= s | 1,63m/s* = V, =3,26m/s bulunur.
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Simdi yukar1 dogru diisey olarak firlatilan bir cismin hareketini inceleyelim.

- Dusey dogrultuyu y ekseni olarak alacagiz ve yukari yone pozitif y ekseni diyecegiz.

=0
V=V, -0t

- Pozitif y ekseni yukari dogru oldugundan, yercekimi ivmesinin isareti negatif olacaktir 1
(asagiya dogru).

- Koordinatlarimizi bu sekilde sectigimizde tek boyutta sabit ivmeli hareket icin tlirettigimiz
kinematik denklemlerine yeniden yandaki sekilde yazabiliriz.
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v =V§ _Zg(y_yo)

Tepe noktasinda hiz (v=0) sifir olacagindan ¢ = \t/—" ve buradan t, = Yo olur.
1 g

Cikis ve inis siireleri esit olacagindan cismin toplam havada kalma siiresi t(2),t, = 2t,’e esit

: 2v
olacaktir. Dolayist ile; t, =—2 bulunur.
9

Maksimum yiikseklik v? =v; - 2g(y- y,) ifadesinden y, =0 ve tepede v = 0 olacagindan

2
v
VE=Ve- 20y, Ve Y. :2—0 bulunur.



Ornek: Bir silah ateslendiginde mermi diisey ve yukar1 dogrultuda 200m/s lik hizla namlu
ucundan ¢ikmistir.

Merminin maksimum yiikseklige ulasmasi i¢in gecen zamant,

Maksimum yiiksekligi,

Merminin namlu ucundan ¢iktig1 seviyeye geri donmesi igin gecen zamani,
Merminin bu andaki hizina,

t=5. saniyede merminin hizin1 bulunuz.

® o0 o

G éziim:
a. V=V,- gt =0ise (200m/s)- (9,8m/s?)t, =0 Buradan t, =20,4s bulunur.
b. y=v,t- %gtzise y_.. =(200m/s).(20.4s) - (%).(9,8m/52).(20,4s)2 @2040m

c. t,=2t =2204s=408s
d. v=v,- gtise v=(200m/s)- (9,8m/s").(40,8) @ 200m/s
e. v=Vv,- gt, v=(200m/s)- (9,8m/s?).(5s) @51m/s hiza sahip olacak



